
AREA CONSIGLIO COMUNALE

Processo Verbale Consiglio Comunale del 07/08/2025
01PV/2025/37

L’anno duemilaventicinque, il giorno 07 agosto, si è riunito il Consiglio Comunale, presso la Sala
consiliare, sita in via Verdi, 35, convocato nei modi di legge, in grado di seconda convocazione, alle
ore 15.00, per esaminare i punti indicati negli Avvisi n. 85 del 29/07/2025 e n. 86 del 01/08/2025 e
non trattati in sede di prima convocazione nella seduta del giorno 05 agosto.
Partecipa ai lavori del Consiglio Comunale: il Segretario Generale, Monica Cinque.
La  Presidente  Amato  alle  ore  16:19  invita  la  Responsabile  dell’Area,  Cinzia  D’Oriano,  a
procedere all’appello e dichiara che  risultano presenti n. 23 Consiglieri  su n. 41 assegnati:  la
Presidente  ed  i  Consiglieri  Acampora,  Andreozzi,  Carbone,  Esposito  Aniello,  Flocco,  Fucito,
Guangi,  Lange  Consiglio,  Longobardi,  Maisto,  Migliaccio,  Minopoli,  Musto,  Palmieri,  Pepe,
Rispoli, Saggese, Sannino, Savarese d’Atri, Savastano, Simeone e Vitelli. 
Risultano assenti  il  Sindaco ed  i  Consiglieri:  Bassolino, Borrelli,  Borriello,  Brescia,  Cecere,
Cilenti, Clemente, Colella, D’Angelo Bianca Maria, D’Angelo Sergio, Esposito Gennaro, Esposito
Pasquale, Madonna, Maresca, Paipais, Palumbo e Sorrentino.
Risultano presenti gli Assessori: Teresa Armato, Vincenzo Santagada, Maura Striano e Antonio De
Iesu.
La Presidente Amato dichiara aperta la seduta alle ore 16:24.
La Presidente Amato  comunica che hanno giustificato la propria assenza i Consiglieri Borrelli,
D’Angelo  Sergio,  Clemente,  Maresca,  Borriello,  Cilenti,  Cecere,  D’Angelo  Bianca  Maria,
Sorrentino, Bassolino, Palumbo, Colella, Paipais, Esposito Pasquale.
La  Presidente  Amato  comunica  che  ha  giustificato  la  propria  assenza  l’Assessore  Emanuela
Ferrante.
La Presidente Amato nomina scrutatori i Consiglieri Salvatore Flocco, Mariagrazia Vitelli e Iris
Savastano.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 109
La Presidente  Amato introduce  la  Deliberazione  di  Giunta  Comunale  n.  299 del  26/06/2025,
avente ad oggetto: Messa in sicurezza e adeguamento sismico dei Corpi 1 e 2 dell'edificio scolastico
sede del 1° C.D. Ugo Palermo sito in via Monte di Dio n. 80” - Variazioni al Bilancio di Previsione
25/27 con i poteri del Consiglio Comunale, ai sensi del Decreto Legislativo n. 267/2000 art. 42
comma 4 — 8 e art. 175 mediante utilizzo di avanzo amministrazione vincolato — Finanziamento
della Regione Campania ai sensi del DPCM 08/07/2014 . CUP : B62C16000170002.
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Maura Striano per la relazione introduttiva. 
L’Assessore Maura Striano dà lettura della relazione, trasmessa con nota PG/2025/690322 del
31/07/2025.
La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola alla Consigliera Savastano che
ha chiesto di intervenire.
La Consigliera Savastano preannuncia il voto contrario del Gruppo consiliare Forza Italia rispetto
al  documento,  ritenendo  la  procedura  adottata  lesiva  del  ruolo  del  Consiglio  comunale.  In
particolare, contesta l’urgenza dichiarata, considerata non giustificata alla luce della tempistica degli
atti,  e  segnala  una gestione  inefficiente  delle  risorse pubbliche.  Pur  riconoscendo la  legittimità
dell’utilizzo dell’avanzo vincolato, evidenzia la mancanza di una strategia pianificatoria e solleva
dubbi  sulla  trasparenza  e  sul  monitoraggio  dell’attuazione  amministrativa.  A tal  fine,  propone
l’istituzione  di  una  Commissione  consiliare  ad  hoc per  il  controllo  degli  interventi  scolastici
finanziati con fondi vincolati. Precisa di non contestare il merito dell’intervento, ma il metodo e la
gestione politica.
Il  Consigliere Lange Consiglio ritiene positivo l’intervento di  messa in  sicurezza degli  edifici
scolastici, in particolare nel quartiere San Ferdinando, dove sostiene che il patrimonio scolastico
                                                                                     1



risulti compromesso e sottolinea l’importanza dell’utilizzo dell’avanzo vincolato per garantire la
sicurezza  degli  alunni  e  degli  operatori.  Tuttavia,  a  seguito  delle  osservazioni  della  Collega
Savastano,  manifesta dubbi sulla trasparenza e sulla correttezza procedurale del percorso adottato,
ritenendo necessario comprendere se vi siano criticità nel metodo e nella gestione amministrativa.
Chiede, pertanto, chiarimenti all’Assessore in merito alle eventuali accelerazioni e forzature, al fine
di poter esprimere un voto consapevole e responsabile. 
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, dichiara chiusa la
discussione e cede la parola all’Assessore Maura Striano per la replica agli interventi resi.
L’Assessore  Maura  Striano replica  che,  a  causa  della  necessità  di  apportare  una  variante  al
cronoprogramma  originario,  si  sono  verificati  ritardi  nella  procedura  di  sviluppo  dell’opera,
rendendo necessario il ricorso all’utilizzo dell’avanzo vincolato. In merito alla proposta avanzata
dalla Consigliera Savastano, si dichiara favorevole alla costituzione di una Commissione consiliare
di monitoraggio, ritenendola uno strumento utile e trasparente per il controllo degli interventi in
ambito scolastico.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento per dichiarazione di voto, pone
in votazione, per alzata di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 299 del
26/06/2025, e, assistita dagli scrutatori – Salvatore Flocco, Mariagrazia Vitelli ed Iris Savastano -
dichiara  che  il  Consiglio  l’ha  approvata  a  maggioranza  dei  presenti,  con il  voto  contrario  dei
Consiglieri Guangi, Savastano e Longobardi.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 110
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 300 del 26/06/2025 avente
ad oggetto: Con i poteri del Consiglio, ai sensi dell’art. 42 comma 2 e dell’art. 175 comma 4 del
T.U.E.L - variazione al bilancio di previsione 2025-2027 esercizio 2025 per l’applicazione di una
quota  dell’avanzo  vincolato  di  amministrazione  per  l’esecuzione  del  Programma Sperimentale
“Dateci Spazio” del Ministero delle infrastrutture e della mobilità sostenibili. Intervento “Na Play
Ground - Parco Marianella” CUP B64H22001410001.
La  Presidente  Amato cede  la  parola  all’Assessore  Vincenzo  Santagada  per  la  relazione
introduttiva.
L’Assessore Vincenzo Santagada spiega che con l’atto in esame si  propone una variazione al
bilancio  di  previsione  2025–2027,  esercizio  2025,  per  l’applicazione  di  una  quota  dell’avanzo
vincolato  pari  a  circa  €150.000,00 destinati  all’avanzamento  dell’intervento  “Playground  Parco
Marianella”,  sito  nell’Ottava  Municipalità  (Piscinola–Chiaiano–Marianella),  ammesso  a
finanziamento dal Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti nell’ambito del programma “Dateci
Spazio”.  Rappresenta  che  il  finanziamento  complessivo  per  il  Parco  Marianella  ammonta  a
€500.000,00,  suddiviso in  tre  annualità.  Spiega  che  le  somme accertate  nel  2024 e  2025 sono
confluite  nell’avanzo  vincolato,  e   che  si  propone  l’applicazione  di  tali  risorse  nel  2025  per
rispettare il cronoprogramma concordato con il Ministero per garantire la continuità dell’intervento,
già aggiudicato a un operatore selezionato e che la variazione è stata approvata con i poteri del
Consiglio comunale per evitare il rischio di revoca del finanziamento.
La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola al Consigliere Guangi che ha
chiesto di intervenire.
Il  Consigliere  Guangi  evidenzia  l’impegno  concreto  dell’Amministrazione  comunale  nella
riqualificazione di un’area storicamente abbandonata dell’Ottava Municipalità. Riconosce il lavoro
svolto  dagli  Assessori  Lieto  e  Santagada,  definendolo  significativo  e  meritevole,  soprattutto  in
favore delle periferie cittadine. Pur avendo espresso in passato voto contrario su altri documenti,
dichiara  il  proprio  voto  favorevole  alla  proposta  in  esame,  ritenendola  coerente  con l’interesse
pubblico e con le battaglie condotte sin dall’inizio del mandato per la valorizzazione dell’area nord
di Napoli.
Si allontana dall’aula il Consigliere Lange Consiglio (presenti n. 22).
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, dichiara chiusa la
discussione e cede la parola all’Assessore Vincenzo Santagada per la replica all’intervento reso.
L’Assessore  Vincenzo  Santagada ringraziato  il  Consigliere  Guangi  per  aver  ricordato  il
sopralluogo  effettuato  e  richiamato  il  lavoro  svolto  congiuntamente  al  Consiglio  Comunale,
sottolineando  che  l’intervento  è  stato  frutto  di  un’attività  condivisa  e  coordinata  anche  con
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l’Assessore Lieto 
La Presidente Amato cede la parola al Consigliere Andreozzi che ha chiesto di intervenire per
dichiarazione di voto.
Il  Consigliere  Andreozzi  esprime  soddisfazione  per  l’intervento  previsto  nella  villa  di  Piazza
Marianella, definendolo un progetto straordinario e necessario per la riqualificazione dell’Ottava
Municipalità.  Invita  l’Amministrazione a mantenere alta  l’attenzione anche su altri  parchi  della
zona, come il Parco Mario Musella, rappresentando che versa in condizioni critiche per mancanza
di risorse municipali ed auspica che, qualora si rendano disponibili nuovi finanziamenti, si possa
intervenire anche su queste aree. Annuncia voto favorevole al documento, auspicando coerenza e
responsabilità politica da parte di tutti i Gruppi consiliari quando si tratta di interventi di interesse
collettivo.
La Presidente Amato cede nuovamente la parola all’Assessore Vincenzo Santagada per alcune
precisazioni.
L’Assessore  Vincenzo  Santagada  condivide  quanto  espresso  dal  Consigliere  Andreozzi,
confermando  l’attenzione  e  l’impegno  costante  dell’Amministrazione  verso  le  ulteriori  aree
periferiche e abbandonate della città. Ricorda che il progetto in oggetto è stato seguito direttamente
e in modo condiviso con il Consiglio Comunale, auspicando un maggiore coinvolgimento di risorse
umane per le attività di manutenzione.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento per dichiarazione di
voto, pone in votazione, per alzata di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n.
300 del  26/06/2025,  e,  assistita  dagli  scrutatori  –  Salvatore  Flocco,  Mariagrazia  Vitelli  ed  Iris
Savastano – dichiara che il Consiglio l’ha approvata all’unanimità dei presenti.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 111
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 301 del 26/06/2025 avente
ad oggetto: Con i poteri del Consiglio, ai sensi dell’art. 42 comma 2 e dell’art. 175 comma 4 del
TU.E.L - variazione al bilancio di previsione 2025-2027 esercizio 2025 per l’applicazione di una
quota  dell’avanzo  vincolato  di  amministrazione  per  l’esecuzione  del  Programma Sperimentale
“Dateci Spazio” del Ministero delle infrastrutture e della mobilità sostenibili. Intervento “Na Play
Ground - Parco Camaldoli SUD” CUP B64H22001400001.
La  Presidente  Amato  cede  la  parola  all’Assessore  Vincenzo  Santagada  per  la  relazione
introduttiva.
L’Assessore Vincenzo Santagada spiega che si tratta di un atto analogo al precedente, ma relativo
all’intervento  sul  Parco  Camaldoli  Sud,  sito  nella  Nona  Municipalità  (Soccavo–Pianura),
nell’ambito  del  progetto  sperimentale  “Dateci  Spazio”.  Rappresenta  che,  come  per  il  Parco
Marianella,  si  propone  l’applicazione  dell’avanzo  vincolato  per  l’annualità  2025,  pari  a  circa
€335.000,00 accertati nel 2024, e una variazione al bilancio di previsione 2025–2027, esercizio
2025, per l’applicazione di una quota dell’avanzo vincolato di amministrazione pari a €150.000,00.
La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola al Consigliere Guangi che ha
chiesto di intervenire.
Il Consigliere Guangi, in risposta alle dichiarazioni del Collega Andreozzi, ribadisce che il Gruppo
di Forza Italia ha sempre sostenuto, anche con il voto favorevole, le Deliberazioni che rispondono a
un interesse pubblico, con il fine di collaborare su progetti di rilevanza cittadina, pur mantenendo
una  posizione  critica  sulle  variazioni  di  bilancio  e   sottolinea  che  le  astensioni  passate  erano
motivate  da  criticità  nei  procedimenti  preliminari.  Annuncia  voto  favorevole  anche  per  il
documento relativo alla Nona Municipalità, riconoscendo l’impegno dell’Assessore Santagada per
le periferie e auspicando tale attenzione sulle periferie  dagli altri Assessori.
Il Consigliere Migliaccio riconosce l’importanza dell’intervento previsto per il Parco Camaldoli
Sud,  sul  versante  Soccavo–Pianura,  finora  poco  attenzionato.  Apprezza  il  lavoro
dell’Amministrazione, in particolare dell’Assessore Santagada, per il recupero di aree storicamente
trascurate,  come il  Parco dei  Camaldoli,  e  ricorda  l’imminente apertura di  nuovi  spazi,  tra  cui
Sant’Ignazio di Loyola. Sottolinea il valore ambientale e sociale del parco, auspicando che tutte le
iniziative  vengano  integrate  in  un  sistema  unitario  di  gestione,  per  garantire  la  tutela  e  la
valorizzazione dell’area collinare, dopo anni di incuria.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, dichiara chiusa la
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discussione e cede la parola all’Assessore Vincenzo Santagada per la replica agli interventi resi.
L’Assessore Vincenzo Santagada ribadisce l’impegno dell’Amministrazione sull’area del Parco
Camaldoli Sud, informando che la settimana precedente è stato effettuato un sopralluogo con un
rappresentante del Dipartimento di Agraria per avviare la definizione di un piano di gestione del
bosco. Annuncia la possibile riapertura degli ingressi di Camaldolilli e Sant’Ignazio di Loyola agli
inizi di settembre.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento per dichiarazione di voto, pone
in votazione, per alzata di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 301 del
26/06/2025, e, assistita dagli scrutatori – Salvatore Flocco, Mariagrazia Vitelli ed Iris Savastano –
dichiara che il Consiglio l’ha approvata all’unanimità dei presenti.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 112
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 302 del 26/06/2025 avente
ad oggetto: Con i poteri del Consiglio Comunale, ai sensi degli artt. 42 e 175 comma 4 del D.Lgs.
267/2000 -Variazione al bilancio 2025-2027, di competenza e di cassa per 1’annualità 2025, per
l’utilizzo di quote di avanzo accantonato a titolo di Fondo Rischi Contenzioso per € 19.482,72 —
Transazione giudizi riuniti pendenti dinanzi al Tribunale di Napoli RG 26445/2023 — 20508/2023
— 5233/2024 C/ Neapolisanit s.r.l.
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la relazione introduttiva.
L’Assessore Teresa Armato spiega che il  documento è  relativo alla  definizione di  un accordo
transattivo tra il Comune di Napoli e la società Neapolisanit S.r.l., finalizzato alla composizione
delle controversie pendenti dinanzi al Tribunale di Napoli e al conseguente risparmio di spesa. Le
controversie riguardano prestazioni socio-sanitarie erogate dalla società nelle annualità 2022–2023.
Illistra  che,  a  seguito  della  proposta  conciliativa  del  giudice,  ritenuta  congrua  dall’Avvocatura
comunale, è stato definito un accordo per un importo complessivo di €19.482,00, comprensivo di
interessi e spese legali e che l’atto prevede una variazione al Bilancio 2025–2027, esercizio 2025,
con utilizzo di quote di avanzo accantonato, a valere sul Fondo rischi contenzioso.
La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola al Consigliere Fucito che ha
chiesto di intervenire.
Il  Consigliere Fucito  esprime apprezzamento  per  l’accordo transattivo oggetto  del  documento,
ritenendolo un segnale positivo di efficienza amministrativa. Sottolinea come la risoluzione bonaria
delle controversie consenta di ridurre il contenzioso, liberando risorse e prevenendo ulteriori costi
legati a fasi esecutive. Evidenzia che il Comune di Napoli, anche secondo riscontri professionali, si
stia distinguendo per puntualità nei pagamenti e correttezza nei rapporti legali, contribuendo così a
rafforzare la propria credibilità e a contenere il rischio di danno erariale.
Si allontanano dall’aula i Consiglieri Sannino e Longobardi e rientrano i Consiglieri Lange
Consiglio e Madonna (presenti n. 22).
Il Consigliere Guangi annuncia il voto contrario al documento in esame. Esprime critiche rispetto
al ricorso alla transazione come strumento per sanare errori del passato. Afferma che il Gruppo
Forza Italia non intende sostenere provvedimenti che, a suo avviso, mirano a tutelare responsabilità
pregresse  anziché  l’interesse  della  città,  ma  ribadisce  l’impegno  del  Gruppo  a  votare
favorevolmente solo i provvedimenti che rispondono a reali esigenze pubbliche, auspicando che
simili atti vengano gestiti direttamente in Giunta. Chiede che, dopo la votazione del provvedimento,
si proceda alla verifica del numero legale.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, dichiara chiusa la
discussione e cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la replica agli interventi resi.
L’Assessore Teresa Armato, in risposta alle osservazioni del Vicepresidente Guangi, precisa che
l’inadempienza  oggetto  del  documento  risale  al  2018  e  non  è  imputabile  all’attuale
Amministrazione. Sottolinea che, come già evidenziato dal Consigliere Fucito, l’Amministrazione
ha agito per risolvere la questione,  evitando ulteriori  aggravi economici per il Comune. Inoltre,
chiarisce che la Deliberazione è stata portata in Aula in quanto comporta una variazione di Bilancio,
e pertanto richiede l’approvazione consiliare.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento per dichiarazione di voto, pone
in votazione, per alzata di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 302 del
26/06/2025, e, assistita dagli scrutatori – Salvatore Flocco, Mariagrazia Vitelli ed Iris Savastano –
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dichiara  che  il  Consiglio  l’ha  approvata  a  maggioranza  dei  presenti,  con il  voto  contrario  dei
Consiglieri Guangi, Lange Consiglio e Savastano. 
Entra in aula il Sindaco (presenti n. 23).
A seguito  della  richiesta  di  verifica  del  numero  legale  avanzata  dal  Consigliere  Guangi,  la
Presidente Amato dispone in tal senso ed invita la Responsabile dell’Area, Cinzia D’Oriano, a
procedere all’appello e dichiara che risultano presenti n. 24 Consiglieri (risultano rientrati in aula
i Consiglieri Longobardi e Sannino ed allontanato il Consigliere Simeone), pertanto la seduta
prosegue validamente.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 113
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 305 del 26/06/2025 avente
ad oggetto:  Con i poteri del Consiglio Comunale, ai sensi degli artt. 42, 134 e 175 comma 4 del
D.Lgs.  267/2000  -  Applicazione  Avanzo  accantonato  al  Fondo  Passività  Potenziali  -  Fondo
Contenzioso, Esercizio finanziario 2025, sia in termini di competenza che di cassa, dell’importo di
€  90.000,00  (comprensivo  di  sorta  capitale,  spese  tecniche,  legali  e  di  registrazione),  per
l’esecuzione  dell’Accordo  Transattivo  con  la  controparte,  relativamente  al  Giudizio  iscritto  al
R.G.17532/2024 del Tribunale di Napoli  per il  risarcimento del danno concernente la mancata
locazione/utilizzo dell’immobile in via Calata Capodichino 203/G, per il periodo agosto 2021 -
giugno 2024. 
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la relazione introduttiva.
L’Assessore Teresa Armato spiega che il documento ha ad oggetto un contenzioso relativo alla
mancata locazione di un immobile sito in Napoli,  via Calata Capodichino 203/G, per il periodo
agosto 2021 – giugno 2024. Rappresenta che la proprietà ha richiesto il risarcimento del danno da
lucro cessante,  causato dal  distacco di materiale  terroso proveniente da un costone di proprietà
comunale,  che ha reso l’immobile inutilizzabile.  Informa che durante il  giudizio,  le parti hanno
richiesto congiuntamente al giudice un rinvio della causa in pendenza, al fine di convenire ad un
accordo  in  via  bonaria  e  che,  quindi,  si  è  sottoscritto  un  accordo  transattivo  per  l’importo  di
€85.000,00, oltre spese. Precisa che per l’urgenza, si è provveduto all’impegno e alla liquidazione
delle  somme  entro  il  31  luglio,  mediante  utilizzo  dell’avanzo  accantonato  al  Fondo  Passività
Potenziali, per un totale di €90.000,00 da imputare su capitolo di nuova istituzione.
La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola alla Consigliera Savastano che
ha chiesto di intervenire.
La Consigliera Savastano richiama la lunga vicenda, iniziata nel 2009, relativa ai danni causati da
una frana proveniente da un terrapieno comunale, sottolineando l’assenza di interventi tempestivi da
parte  dell’Amministrazione.  Esprime  forte  contrarietà  al  documento  in  esame,  ritenendo
inaccettabile  che  il  cittadino  debba  subire  le  conseguenze  dell’inerzia  amministrativa.  Propone
l’istituzione di una Commissione speciale sui contenziosi geologici e urbanistici e l’inserimento nel
DUP di  una sezione dedicata  alle  criticità geologiche e ambientali  con indicazioni delle aree a
rischio e delle risorse necessarie per le bonifiche ed annuncia il voto contrario del proprio Gruppo.
Il Consigliere Lange Consiglio condivide il suggerimento della collega Savastano, sottolineando la
necessità  di  prevedere  risorse  adeguate  per  affrontare  i  dissesti  idrogeologici  di  competenza
comunale. Richiama numerose sue segnalazioni rimaste senza risposta, riguardanti terrapieni e muri
di  pertinenza  dell’Amministrazione,  evidenziando  il  rischio  di  futuri  contenziosi.  Invita  a
considerare  l’intervento  odierno  in  una  prospettiva  di  lungo  periodo,  affinché  problematiche
risolvibili oggi non si aggravino nel tempo. Propone che il Consiglio Comunale ponga al centro
della propria agenda politica la gestione delle criticità territoriali ed anticipa l’astensione.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, dichiara chiusa la
discussione e cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la replica agli interventi resi.
L’Assessore Teresa Armato  prende atto delle  osservazioni espresse dai Consiglieri  intervenuti,
riconoscendone il buon senso e la validità. Comunica che le proposte saranno trasmesse al Sindaco,
presente in aula. Specifica che la Commissione oggetto della proposta ha natura amministrativa.
La Presidente Amato cede la parola alla Consigliera Savastano che ha chiesto di intervenire per
dichiarazione di voto.
La Consigliera Savastano precisa che con il suo intervento proponeva di inserire direttamente nel
DUP una  voce  specifica  destinata  a  tale  tipo  di  criticità  geologiche,  molto  frequenti,  così  da

                                                                                     5



affrontarle secondo un “metodo”. 
La  Presidente  Amato cede  nuovamente  la  parola  all’Assessore  Teresa  Armato  per  alcune
precisazioni.
L’Assessore Teresa Armato evidenzia che la valutazione delle proposte emerse sarà condivisa con
l’Assessore  Baretta,  competente  per  la  redazione  del  DUP.  Ribadisce  il  carattere  urgente  e
necessario del documento in esame, invitando il Consiglio a votare favorevolmente, pur rispettando
le diverse posizioni politiche espresse.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento per dichiarazione di
voto, pone in votazione, per alzata di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n.
305 del  26/06/2025,  e,  assistita  dagli  scrutatori  –  Salvatore  Flocco,  Mariagrazia  Vitelli  ed  Iris
Savastano – dichiara che il Consiglio l’ha approvata a maggioranza dei presenti, con l’astensione
del Consigliere Lange Consiglio e il voto contrario dei Consiglieri Guangi, Longobardi e Savastano.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 114
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 306 del 26/06/2025 avente
ad  oggetto:  Variazione  al  bilancio  2025/2027  —  esercizio  2025  con  i  poteri  del  Consiglio
Comunale ai sensi degli artt. 42 e 175 del D.Lgs. 267/2000, per l’utilizzo di quote di avanzo di
amministrazione vincolato per € 2.000.000,00 provenienti  da esercizi  precedenti  necessarie  per
garantire la realizzazione di interventi in materia di Tirocini di Inclusione Sociale.
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la relazione introduttiva.
L’Assessore Teresa Armato spiega che  con l’atto  in  esame il  Consiglio  ratifica una  decisione
adottata  dalla  Giunta  comunale  con  i  poteri  del  Consiglio,  per  far  fronte  a  un’urgenza:
l’applicazione di una quota di avanzo vincolato di amministrazione pari a circa 2 milioni di euro,
destinata all’attivazione dei primi tirocini di inclusione sociale finanziati dal Fondo Povertà, già
iscritti  in  Bilancio.  Specifica  che  sono previsti  860 tirocini  in  cinque diversi  settori  produttivi.
Conclude ricordando il  lavoro svolto con l’Assessore Chiara Marciani nel coinvolgimento degli
stakeholder.
La  Presidente  Amato dichiara  aperta  la  discussione  e  cede  la  parola  al  Presidente  della
Commissione Politiche Giovanili e Lavoro, Consigliere Musto, che ha chiesto di intervenire.
Il Consigliere Musto esprime soddisfazione per il completamento dell’iter amministrativo relativo
al documento, frutto del lavoro sinergico tra la Commissione e i Consiglieri coinvolti. Sottolinea
l’importanza dell’attivazione di 860 tirocini di inclusione sociale, che rappresentano un’opportunità
concreta di formazione e possibile inserimento lavorativo per i giovani della città. Ringrazia gli
uffici competenti e l’Assessore Chiara Marciani per l’impegno profuso.
Il Consigliere Fucito  esprime apprezzamento per il lavoro svolto dall’Assessore Marciani e dal
Presidente  della  Commissione  Musto,  sottolineando  l’importanza  dell’investimento  sui  giovani
attraverso  i  tirocini  di  inclusione  sociale.  Evidenzia  come  tali  percorsi  possano  rappresentare
un’opportunità concreta di formazione e possibile inserimento lavorativo, in un contesto cittadino
caratterizzato da carenza di forza lavoro. Ritiene che l’iniziativa contribuisca a scrivere una pagina
significativa per la città di Napoli.
Si allontana dall’aula il Sindaco (presenti n. 23).
Il  Consigliere  Lange Consiglio  sottolinea  la  centralità  del  tema lavoro  per  la  città  di  Napoli,
riconoscendo il valore dell’iniziativa sui tirocini di inclusione sociale. Esprime apprezzamento per il
lavoro svolto dall’Assessore Marciani e dal Presidente della Commissione Musto, evidenziando
come tali percorsi possano rappresentare un’opportunità concreta per i giovani della Città, spesso
esclusi dal mercato del lavoro. Evidenzia che in alcuni casi le imprese faticano a reperire lavoratori
qualificati  e  richiama  quindi  la  necessità  di  rafforzare  il  collegamento  tra  domanda  e  offerta,
favorendo  la  sinergia  tra  pubblico  e  privato  per  promuovere  l’occupazione  e  sviluppare  le
potenzialità dei giovani.
Il  Consigliere  Andreozzi  interviene  auspicando  che  i  tirocini  attivati  rappresentino  un  reale
percorso formativo e un’opportunità concreta di inserimento lavorativo. Invita l’Amministrazione
comunale a garantire adeguati  controlli presso le aziende ospitanti,  affinché i tirocini non siano
utilizzati  impropriamente  per  sopperire  a  carenze  di  personale.  Specifica  la  distinzione  tra  il
progetto  dei  860  tirocini  presso  aziende  private  e  quello,  distinto,  promosso  con  Città
Metropolitana,  Comune  di  Napoli,  Prefettura  e  Ministero  del  Lavoro,  che  coinvolge  1.600
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disoccupati.  Sottolinea l’importanza di  tali  iniziative per  rispondere alle  esigenze occupazionali
della  città  e  per  garantire  servizi  essenziali,  come la  manutenzione  del  verde  e  la  guardiania,
attualmente svolti da cooperative con personale notevolmente ridotto rispetto al passato. Conclude,
auspicando che queste esperienze si traducano in lavoro stabile e duraturo per i giovani napoletani.
La  Consigliera  Savastano  esprime  condivisione  sul  valore  del  tirocinio  come  strumento  di
inclusione  e  reinserimento  sociale,  pur  evidenziando  criticità  nella  gestione  del  progetto.  In
particolare,  segnala  l’assenza  di  criteri  pubblici  e  trasparenti  per  la  selezione  delle  agenzie
affidatarie, nonché la mancanza di indicatori oggettivi per valutare l’efficacia dei tirocini e di un
chiaro progetto sul contenuto effettivo delle prestazioni. Richiama l’importanza di garantire che i
percorsi siano realmente formativi e non surrogati di forza lavoro. Propone l’introduzione di un
monitoraggio trimestrale con report pubblico e coinvolgimento delle Commissioni consiliari, oltre a
una revisione della gestione dei fondi vincolati. Pur riconoscendo il valore dell’iniziativa, annuncia
l’astensione del proprio Gruppo.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, dichiara chiusa la
discussione e cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la replica agli interventi resi.
L’Assessore Teresa Armato replica alle perplessità emerse, precisando che l’individuazione delle
agenzie affidatarie è avvenuta tramite gara pubblica, con criteri chiaramente indicati nell’avviso.
Specifica che ogni tirocinante è assegnato a un progetto formativo individuale e che è previsto un
monitoraggio mensile tramite report e diario di bordo, trasmessi al Comune e all’INPS. Conclude,
perciò, invitando il Consiglio a votare favorevolmente il provvedimento.
La Presidente Amato cede la parola alla Consigliera Savastano che ha chiesto di intervenire per
dichiarazione di voto.
La Consigliera  Savastano, sulla  base  delle  precisazioni  fornite  dall’Assessore  Teresa  Armato,
annuncia voto favorevole.
Il Consigliere Longobardi  interviene, riconoscendo l’importanza del documento per la Città di
Napoli  e,  pur in presenza di una variazione di Bilancio significativa, annuncia voto favorevole.
Sottolinea il  valore dell’iniziativa per i  giovani,  come opportunità concreta di avvicinamento al
mondo del lavoro ed auspica che quanto illustrato dall’Assessore trovi piena attuazione nella fase
operativa del progetto.
Rientra in aula il Consigliere Simeone (presenti n. 24).
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento per dichiarazione di
voto, pone in votazione, per alzata di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n.
306 del  26/06/2025,  e,  assistita  dagli  scrutatori  –  Salvatore  Flocco,  Mariagrazia  Vitelli  ed  Iris
Savastano – dichiara che il Consiglio l’ha approvata all’unanimità dei presenti.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 115
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 307 del 26/06/2025 avente
ad oggetto: Variazione al bilancio 2025/2027 — esercizio 2025 con i poteri del Consiglio Comunale
ai sensi degli artt. 42 e 175 del D. Lgs. 267/2000, per applicazione di quote di avanzo vincolato di
amministrazione relative agli esercizi dal 2016 al 2024 pari ad € 4.803.223,88 da destinare alla
realizzazione di interventi imprenditoriali in aree di degrado urbano di cui al D.M. 267/2004. 
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la relazione introduttiva.
L’Assessore Teresa Armato illustra il documento, specificando che si tratta di un’applicazione di
avanzo vincolato di amministrazione per un totale di circa 4.800.000,00 euro, destinata a interventi
a  favore  delle  imprese  e  dello  sviluppo imprenditoriale  e  che  le  risorse  derivano da  economie
riprogrammate con Deliberazione di Giunta del settembre 2024. Precisa che gli interventi finanziati
includono:  bando  per  contributi  economici  alle  imprese,  servizi  consulenziali  specialistici
(incubatore diffuso), progettazione e gestione di interventi per la rivitalizzazione del Fab Lab CSI,
azioni  di  animazione  territoriale  per  l’artigianato,  acquisto  e  aggiornamento  di  attrezzature
tecnologiche, e manutenzione straordinaria dell’immobile comunale che ospita l’incubatore. Tali
interventi  rientrano nel programma per lo sviluppo imprenditoriale in aree di degrado urbano e
richiedono l’integrazione della Sezione Operativa del DUP. 
Si allontana dall’aula il Consigliere Lange Consiglio (presenti n. 23).
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento, pone in votazione, per alzata
di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 307 del 26/06/2025, e, assistita dagli
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scrutatori – Salvatore Flocco, Mariagrazia Vitelli ed Iris Savastano – dichiara che il Consiglio l’ha
approvata a  maggioranza dei  presenti,  col  voto contrario dei  Consiglieri  Guangi,  Longobardi  e
Savastano.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 116
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 310 del 04/07/2025 avente
ad oggetto: Coi poteri del Consiglio,variazione al bilancio di previsione 2025/2027 - esercizio 2025
ai  sensi  degli  artt.  42  e  175  del  D.Lgs.  n.  267/2000  e  ss.mm.ii.  per  l'utilizzo  di  una  quota
dell’avanzo vincolato di amministrazione al 31.12.2024, a norma del punto 9.2 dell’'Allegato 4/2 al
D.lgs. 118/2011, come modificato e integrato dal D.lgs.126/2014, per l'importo complessivo di €
46.546,56 da destinare all'intervento denominato “manutenzione straordinaria presso l'impianto
natatorio Carlo Poerio al Corso Vittorio Emanuele, Napoli”, finanziato con devoluzione dei residui
sui mutui contratti con Cassa Depositi e Prestiti. C.U.P.: B62H23001760004 C.1.G.:9472586142
C.I1.G. derivato: B27B7DA870. 
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la relazione introduttiva.
L’Assessore Teresa Armato comunica che, con determinazione dirigenziale del Servizio Edilizia
Sportiva del 11 luglio 2024, è stato approvato il  progetto esecutivo per lavori  di  manutenzione
straordinaria presso l’impianto natatorio “Carlo Poerio” di Corso Vittorio Emanuele, per un importo
complessivo di 315.000,00 euro e che con successiva determinazione l’appalto è stato aggiudicato
per  un  importo  contrattuale  di  circa  226.000,00  euro,  generando  un’economia  di  gara  pari  a
46.000,00 euro  (IVA inclusa),  ma che  durante  l’esecuzione  dei  lavori  è  emersa  la  necessità  di
incrementare alcune lavorazioni non previste in fase progettuale, di qui la variazione al Bilancio di
previsione 2025–2027, destinando l’economia di gara confluita nell’avanzo vincolato all’intervento.
Rientra in aula il Consigliere Lange Consiglio (presenti n. 24).
La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola alla Consigliera Savastano che
ha chiesto di intervenire.
La Consigliera Savastano annuncia voto contrario al provvedimento, precisando che la posizione
non riguarda il merito dell’intervento sull’impianto natatorio “Carlo Poerio”, ma il metodo adottato.
Contesta la gestione frammentaria e l’urgenza dichiarata, ritenendo che le lavorazioni aggiuntive
emerse  (canalizzazioni,  impianto  elettrico,  ponteggi)  fossero  prevedibili  in  fase  progettuale.
Evidenzia che, nel solo biennio 2024–2025, sono state approvate cinque Deliberazioni relative allo
stesso  impianto,  segnalando  l’assenza  di  una  pianificazione  complessiva.  Pur  condividendo  la
necessità di manutenzione delle strutture sportive, esprime contrarietà alla gestione non coordinata e
reiterata delle urgenze.
Il  Consigliere Lange Consiglio richiama l’importanza strategica dell’impianto natatorio “Carlo
Poerio”,  ritenendolo unico punto di  riferimento per  l’attività  sportiva accessibile  ai  giovani  del
centro cittadino, spesso esclusi dai circoli privati per ragioni economiche. Invita l’Amministrazione
a garantire il pieno funzionamento della struttura, nel rispetto delle convenzioni stipulate con le
associazioni sportive, affinché siano effettivamente garantiti spazi e servizi gratuiti per le fasce più
deboli.  Richiama l’attenzione  sul  tema  dell’obesità  infantile  e  sull’importanza  del  nuoto  come
pratica  sportiva  completa.  Lancia  un  appello  trasversale  alle  forze  politiche  affinché  si  vigili
sull’effettiva applicazione delle convenzioni e sull’accessibilità delle strutture comunali ai giovani
in condizioni di disagio socioeconomico.
Rientra in aula il Sindaco e si allontanano i Consiglieri Sannino ed Esposito Aniello (presenti
n. 23).
La  Presidente  Amato,  constatata  l’assenza  di  ulteriori  richieste  di  intervento,  cede  la  parola
all’Assessore Teresa Armato per la replica agli interventi resi.
L’Assessore Teresa Armato chiarisce che,  come sostenuto anche dal Sindaco, si terrà conto di
quanto suggerito nel corso della discussione.
Si allontanano dall’aula il Sindaco ed il Consigliere Guangi (presenti n. 21).
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento per dichiarazione di voto, pone
in votazione, per alzata di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 310 del
04/07/2025, e, assistita dagli scrutatori – Salvatore Flocco, Mariagrazia Vitelli ed Iris Savastano –
dichiara che il Consiglio l’ha approvata all’unanimità dei presenti.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 117
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La Presidente Amato  introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 331 del 18/07/2025, di
proposta al Consiglio, avente ad oggetto: Variazione al Bilancio di Previsione 2025-2027, annualità
2025, per applicazione di quote di avanzo vincolato di amministrazione relative alle risorse del
FNPS e FSR 2021/2022 per l’avvio,  in co-progettazione e co-gestione,  delle attività relative al
progetto  sperimentale  “E.V.A.  EcoVillaggio  dell’Accoglienza” di  riutilizzo  sociale  di  n.  6  beni
confiscati  di  proprietà  comunale  -  art.  175 commi 1  e  2 del  D.Lgs.  18 agosto  2000 n.  267 -
principio contabile allegato 4/2 al D.Lgs. 118/2011.
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Antonio De Iesu per la relazione introduttiva.
L’Assessore Antonio De Iesu  illustra il  documento,  sottolineandone l’importanza strategica per
l’attuazione del progetto EVA – Ecovillaggio dell’Accoglienza, che prevede la realizzazione di un
centro  di  accoglienza  per  donne  vittime  di  tratta  e  violenza  di  genere,  quattro  case  di  semi-
autonomia, un hub dei servizi e delle culture, laboratori formativi e attività di avviamento al lavoro.
Spiega che gli immobili interessati, confiscati alla criminalità organizzata, sono siti in Corso Sirena,
Via Comunale Ottaviano, Via Fontanelle, Via Tiberio, Via Montagna Spaccata e Vico IV Duchesca
e che le risorse disponibili, pari a €625.729,54, derivano da fondi nazionali e regionali confluiti
nell’avanzo  vincolato  di  amministrazione  2024.  Rappresenta  che  l’atto  in  esame  propone  una
variazione al Bilancio 2025–2027 per l’applicazione di tali risorse su capitoli di nuova istituzione.
Auspica l’approvazione unanime del documento,  evidenziando il  valore sociale e simbolico del
progetto per la città di Napoli destinato al supporto concreto di donne vittime di tratta e violenza di
genere, soggetti fragili, fuoriuscite dalla violenza domestica, anche con figli minorenni, e frutto di
una sinergia  inter-assessoriale  coordinata  dal  Vice Sindaco Laura Lieto.  Precisa che il  progetto
prevede la riqualificazione di sei immobili confiscati con interventi strutturali e funzionali, tra cui la
creazione  di  case  di  semi-autonomia,  un  bistrot  sociale,  un orto  solidale  e  un  hub dei  servizi.
Sottolinea l’importanza della fase di coprogettazione con enti qualificati del terzo settore, cui sarà
affidata  la  gestione  del  progetto.  Conclude  assicurando  massima  attenzione  nella  verifica
dell’efficacia e della qualità della gestione, affinché il progetto risponda pienamente alle finalità di
inclusione e supporto alle donne fragili. 
Si allontanano dall’aula i Consiglieri Savastano e Longobardi (presenti n. 19).
La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola al Consigliere Andreozzi che
ha chiesto di intervenire.
Il Consigliere Andreozzi  esprime apprezzamento per il lavoro svolto dall’Assessore De Iesu, dai
dirigenti  e  dalla  dottoressa  Ragosta,  definendo  il  progetto  straordinario,  frutto  di  un  impegno
eccezionale e dichiara voto favorevole e convinto alla proposta in esame.
La  Presidente  Amato,  constatata  l’assenza  di  ulteriori  richieste,  interviene,  sostenendo  che
l’Amministrazione sta dando prova di grande responsabilità, efficacia ed efficienza sulla gestione
dei beni confiscati, e ricordando che è in conclusione il progetto dello specifico Regolamento, frutto
di un importante lavoro condotto in particolare dall’Assessore Antonio De Iesu, dalla Commissione
Polizia Municipale e Legalità, presieduta dal Consigliere Esposito Pasquale, e dalla dirigente del
Servizio Beni Confiscati, Nunzia Ragosta, che consentirà una migliore gestione dei beni confiscati
presenti in Città. Pone in votazione, per alzata di mano, la Deliberazione di Giunta Comunale n. 331
del 18/07/2025, e, assistita dagli scrutatori – Salvatore Flocco e Mariagrazia Vitelli – dichiara che il
Consiglio l’ha approvata all’unanimità dei presenti.
La Presidente Amato,  infine,  propone al  Consiglio di dichiarare immediatamente eseguibile la
Deliberazione  approvata.  In  base  all’esito  dell’intervenuta  votazione,  per  alzata  di  mano,
all’unanimità  dei  presenti,  proclama  la  Deliberazione  immediatamente  eseguibile,  ai  sensi
dell’articolo 134, comma 4, del T.U. di cui al D.Lgs. 267/2000.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 118
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 334 del 18/07/2025, di
proposta al  Consiglio,  avente ad oggetto:  Ai sensi dell’art.  175, comma 3 lett.  a) del D.Lgs. n.
267/2000, variazione del Bilancio di Previsione 2025-2027, esercizio 2025, per l’applicazione di
una quota di avanzo vincolato per l’importo € 43.355,20, per l'intervento di “Riqualificazione per
l’edificio adibito ad Archivio Storico in via Salita Pontenuovo” nell’ambito del “Piano Sviluppo e
Coesione della città di Napoli” a valere sulle risorse FSC 2014/2020" — CUP: B64H 1700160000.
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la relazione introduttiva.
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L’Assessore Teresa Armato spiega che la proposta di variazione al Bilancio di previsione 2025–
2027 riguarda l’applicazione di una quota di avanzo vincolato pari a 43.355,00 euro, destinata alla
prosecuzione  dell’intervento  di  riqualificazione  dell’Archivio  Storico  Comunale  di  Salita
Pontenuovo. Ricorda che il progetto, avviato nel 2017 e inserito nel Patto per Napoli, è finanziato
con risorse FSC 2014–2020 per un importo complessivo di 1.722.000,00 euro. Sottolinea che, a
seguito  dell’ottenimento  di  tutti  i  pareri  favorevoli,  è  necessario  garantire  la  continuità
dell’intervento per evitare la perdita del finanziamento.
La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola al Consigliere Rispoli che ha
chiesto di intervenire.
Rientra in aula la Consigliera Savastano (presenti n. 20).
Il Consigliere Rispoli esprime convinto apprezzamento per la proposta, ritenendola coerente con il
progetto del “Miglio d’Oro” della Città di Napoli, recentemente inaugurato dal Sindaco Manfredi
insieme al Sovrintendente archivistico regionale. Sottolinea l’importanza di mettere in rete archivi e
librerie per la tutela della memoria cittadina, citando l’Archivio Storico di Salita Pontenuovo come
esempio significativo di patrimonio documentale legato alla storia più intima dei quartieri e delle
istituzioni napoletane. Conclude, anticipando il proprio voto favorevole e riconoscendo l’attenzione
dell’Amministrazione alla valorizzazione culturale.
Rientra in aula il Consigliere Longobardi (presenti n. 21).
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, pone in votazione,
per alzata di mano, la Deliberazione di Giunta Comunale n. 334 del 18/07/2025, e, assistita dagli
scrutatori – Salvatore Flocco, Mariagrazia Vitelli ed Iris Savastano– dichiara che il Consiglio l’ha
approvata a maggioranza dei presenti, con l’astensione dei Consiglieri Longobardi e Savastano.
La Presidente Amato,  infine,  propone al  Consiglio di dichiarare immediatamente eseguibile la
Deliberazione  approvata.  In  base  all’esito  dell’intervenuta  votazione,  per  alzata  di  mano,  a
maggioranza dei presenti,  con l’astensione dei Consiglieri  Longobardi e Savastano, proclama la
Deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’articolo 134, comma 4, del T.U. di cui al
D.Lgs. 267/2000.
La Presidente Amato cede la parola al Consigliere Pepe che ha chiesto di intervenire.
Il Consigliere Pepe chiede una sospensione della durata di venti minuti della seduta, al fine di un
confronto relativo alla trattazione delle proposte di Ordine del Giorno poste all’ordine dei lavori.
Rientra in aula il Consigliere Guangi (presenti n. 22).
La  Presidente  Amato pone  in  votazione,  per  alzata  di  mano,  la  proposta  di  sospensione  del
Consigliere  Pepe  e,  assistita  dagli  scrutatori  –  Salvatore  Flocco,  Mariagrazia  Vitelli  ed  Iris
Savastano– dichiara che il Consiglio l’ha approvata all’unanimità dei presenti, pertanto la seduta
viene sospesa alle ore 18:17.
La  Presidente  Amato,  al  termine  della  sospensione,  invita  la  Responsabile  dell’Area,  Cinzia
D’Oriano, a procedere all’appello. Alle ore 18:50, accerta e dichiara la presenza in Aula di n. 19
Consiglieri (risultano allontanati dall’aula i Consiglieri Longobardi, Madonna e Saggese)  e la
ripresa dei lavori del Consiglio.
La Presidente Amato  cede la parola al Consigliere Fucito per ricevere aggiornamenti su quanto
deciso dall’Aula in merito all’ordine dei lavori.
Il Consigliere Fucito  rappresenta che, unitamente a tutti i  Presidenti dei Gruppi consiliari,  si è
convenuto di discutere la proposta di Ordine del Giorno posta al n. 11 e la Mozione posta al n. 12
dell’ordine dei lavori, per poi concludere la seduta.
Rientra in aula la Consigliera Saggese (presenti n. 20).
La Presidente Amato pone in votazione, per alzata di mano, la proposta del Consigliere Fucito e,
assistita dagli scrutatori – Salvatore Flocco, Mariagrazia Vitelli ed Iris Savastano– dichiara che il
Consiglio l’ha approvata all’unanimità dei presenti.
La Presidente Amato  introduce la proposta di Ordine del Giorno posta al n. 11 dell’Avviso di
convocazione n. 86, a firma del Consigliere Rosario Andreozzi, avente ad oggetto:  Conferimento
della Cittadinanza Onoraria alla Dottoressa Francesca Albanese.
La Presidente Amato cede la parola al proponente per l’illustrazione.
Il  Consigliere  Andreozzi  esprime solidarietà  alla  dott.ssa  Francesca  Albanese,  inviata  speciale
ONU nei territori palestinesi, denunciando il suo isolamento internazionale e il silenzio del governo
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italiano. Richiama l’attenzione sui contenuti dei suoi report, che documentano gravi violazioni dei
diritti umani, l’economia di guerra e l’arricchimento di aziende internazionali, tra cui anche italiane.
Sottolinea  la  necessità  che  Napoli,  Città  antifascista  e  promotrice  della  pace,  si  schieri
pubblicamente  a  difesa  della  dott.ssa  Albanese,  proponendo  il  conferimento  della  cittadinanza
onoraria come atto politico, etico e morale. Invita, infine, tutti i  Gruppi consiliari a sostenere il
documento, auspicando una posizione unitaria del Consiglio.
La Presidente Amato cede la parola al Consigliere Fucito che ha chiesto di intervenire.
Il Consigliere Fucito  mostra apprezzamento per la proposta di Ordine del Giorno presentata dal
collega  Andreozzi,  sottolineando  l’importanza  di  sostenere  la  dott.ssa  Francesca  Albanese,
recentemente vittima di sanzioni da parte del  Segretario di Stato americano in seguito alle  sue
denunce sulle violazioni commesse nei territori palestinesi. Evidenzia la professionalità e la terzietà
della  dott.ssa  Albanese,  condannando  il  silenzio  istituzionale  e  auspicando  che  il  Consiglio
comunale esprima un segnale forte di vicinanza. Annuncia quindi voto favorevole al documento,
invitando tutti i Gruppi consiliari a non esprimere voto contrario, in segno di rispetto per chi svolge
con serietà il proprio lavoro di documentazione e denuncia.
Il Consigliere Simeone esprime pieno sostegno al documento in esame, sottolineando che esso non
rappresenti  solo un atto  politico,  ma un gesto  di  giustizia  e  difesa della  libertà  di  espressione.
Ricorda il coraggio dimostrato dalla relatrice speciale ONU nel denunciare le violazioni nei territori
palestinesi, nonostante le sanzioni ricevute dal Segretario di Stato americano. Evidenzia il valore
umano e professionale della dott.ssa Albanese e ribadisce che Napoli, Città dell’accoglienza e della
solidarietà, ha il dovere morale di esprimere vicinanza e riconoscimento. Annuncia voto favorevole,
auspicando una condivisione unanime da parte del Consiglio comunale.
Si allontana dall’aula il Consigliere Lange Consiglio (presenti n. 19).
Il Consigliere Acampora ritiene che questo sia un tema di rilevanza internazionale e nazionale,
sottolineando  l’urgenza  e  il  valore  politico  del  documento  in  discussione.  Evidenzia  come  la
dott.ssa  Albanese  sia  stata  oggetto  di  attacchi  e  sanzioni  da  parte  del  governo  statunitense,
nonostante la sua competenza e il coraggio dimostrato nel denunciare le violazioni in atto a Gaza.
Ribadisce il sostegno convinto alla proposta di Ordine del Giorno, rinnovando l’appello al Governo
italiano affinché riconosca lo Stato palestinese, come già fatto da altri Paesi europei, citando le
parole della dott.ssa Albanese: “Se non ora, quando?”.
Il Consigliere Flocco esprime pieno sostegno all’Ordine del Giorno proposto, lodando l’iniziativa
del Collega Andreozzi, e sottolineando come la dott.ssa Albanese sia vittima di attacchi da parte di
poteri internazionali per aver denunciato le responsabilità nel conflitto in Palestina e l’arricchimento
derivante dal  genocidio in  corso.  Ribadisce la  solidarietà  della  Città  di  Napoli  e  ricorda che il
Movimento  5  Stelle  ha  già  chiesto  il  conferimento  del  Premio Nobel  per  la  Pace  alla  dott.ssa
Albanese.
Il Consigliere Rispoli esprime apprezzamento per il documento presentato dal Collega Andreozzi,
riconoscendone il valore civile e simbolico. Ricorda l’attenzione del popolo napoletano alla causa
palestinese,  anche  in  momenti  di  festa,  e  ha  evidenziato  il  ruolo  della  dott.ssa  Albanese  come
professionista che ha semplicemente raccontato la verità,  denunciando le violazioni nei territori
palestinesi. Condanna l’indifferenza dell’Occidente e il dominio dell’economia di guerra sulle scelte
politiche,  richiamando la  tradizione umanitaria  della  Città  di  Napoli,  in  particolare la  figura di
Ferdinando Palasciano, precursore della Croce Rossa ed auspica che Francesca Albanese possa un
giorno dichiarare con fierezza di essere “napoletana”.
Il Consigliere Guangi, intervenendo a nome del Gruppo Forza Italia, riconosce la delicatezza del
tema trattato, sottolineando la volontà di non entrare nel dibattito politico e mediatico nazionale e
ribadendo la posizione del Partito, favorevole alla soluzione “due popoli, due Stati”. Riguardo al
conferimento della cittadinanza onoraria alla dott.ssa Francesca Albanese, quindi, pur riconoscendo
il valore del suo operato e la rilevanza del suo impegno, dichiara l’astensione del proprio Gruppo
sulla proposta di Ordine del Giorno, per ragioni politiche e di coerenza con la linea nazionale, nel
pieno rispetto per il ruolo del Consiglio comunale e per la figura della dott.ssa Albanese.
Il  Consigliere  Carbone,  come  convenuto  con  il  Collega  Andreozzi,  dà  lettura  della  parte
dispositiva del documento.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, dichiara chiusa la
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discussione e pone in votazione, per alzata di mano, la proposta di Ordine del Giorno posta al n. 11
dell’Avviso di convocazione, a firma dei Consigliere Andreozzi, avente ad oggetto:  Conferimento
della  Cittadinanza  Onoraria  alla  Dottoressa  Francesca  Albanese e,  assistita  dagli  scrutatori  -
Salvatore Flocco, Mariagrazia Vitelli ed Iris Savastano - dichiara che il Consiglio l’ha approvata a
maggioranza dei presenti, con l’astensione dei Consiglieri Guangi e Savastano (allegato n. 1).
La Presidente Amato introduce la proposta di Mozione posta al n. 12 dell’Avviso di convocazione
n.  86,  a  firma  dei  Consiglieri  Guangi  e  Savastano  avente  ad  oggetto:  Potenziamento
dell’illuminazione pubblica in particolare nelle periferie della città.
La Presidente Amato cede la parola alla Consigliera Savastano per l’illustrazione.
La Consigliera Savastano spiega che l’iniziativa oggetto della proposta è stata sostenuta a livello
nazionale dal partito Forza Italia, ed evidenzia come una maggiore illuminazione contribuisca a
migliorare la visibilità, ridurre il rischio di atti criminosi e favorire una più ampia vivibilità degli
spazi pubblici. Dà lettura del documento e sottolinea l’aumento di episodi di violenza, in particolare
tra i giovani, verso le donne e le persone fragili,  registrati negli ultimi mesi in Città. Ribadisce
l’importanza del potenziamento dell’illuminazione pubblica nelle aree periferiche come strumento
di prevenzione ed invita la maggioranza a sostenere il documento, auspicando un voto unanime da
parte del Consiglio comunale.
Si allontanano dall’aula i Consiglieri Pepe e Maisto (presenti n. 17).
La Presidente Amato cede la parola al Consigliere Migliaccio che ha chiesto di intervenire.
Il Consigliere Migliaccio esprime sostegno al documento, sottolineando l’importanza di garantire
maggiore sicurezza e vivibilità. Ricorda il ruolo dell’Assessore De Iesu nell’avvio di un programma
di videosorveglianza, auspicando che venga affiancato da un piano nazionale per l’illuminazione
urbana, per offrire una maggiore sicurezza ai cittadini e la possibilità di recupero delle periferie,
citando come esempio la strada di accesso alla Villa Camaldoli, ancora priva di impianto pubblico.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, dichiara chiusa la
discussione  e  pone  in  votazione,  per  alzata  di  mano,  la  proposta  di  Mozione  posta  al  n.  12
dell’Avviso di convocazione n. 86, a firma dei Consiglieri Guangi e Savastano avente ad oggetto:
Potenziamento dell’illuminazione pubblica in particolare nelle periferie della città e, assistita dagli
scrutatori - Salvatore Flocco, Mariagrazia Vitelli ed Iris Savastano - dichiara che il Consiglio l’ha
approvata all’unanimità dei presenti (allegato n. 2).
La Presidente Amato dichiara chiusi i lavori del Consiglio alle ore 19:33.

Del che il presente verbale viene sottoscritto come appresso:

Il Segretario Generale
Monica Cinque

La Presidente del Consiglio Comunale
 Vincenza Amato

Il contenuto del presente atto rappresenta l’estratto delle dichiarazioni riportate integralmente nel
resoconto, depositato presso la Segreteria del Consiglio.

La Responsabile dell’Area
Cinzia D’Oriano

Le firme, in formato digitale, sono state apposte sull’originale del presente documento ai sensi
dell’art. 24 del D.Lgs. 7/3/2005,n. 82 e s.m.i. (CAD). Il documento è conservato in originale negli
archivi informatici del Comune di Napoli.
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